

新民晚报昨头版头条报道，上海富大胶带制品公司从2000年起实行从少数投资者控股向经营管理者和员工共同控股的重大改革，企业利润一半用于全体员工分享，三分之一员工为股东，所有员工每两年至少加一次工资，不少普通员工成了百万富翁。富大公司的故事，读来发人深思。

员工对企业意味着什么？企业的利润应该归谁？怎样才能达到企业效益的最大化、真正实现共建共享？和许多企业老板一样，富大的老板也经常考虑这些问题。在一些老板看来，员工是企业的“打工仔”，给

“富大”致富做大的理论值得借鉴

潘多拉

他们发工资就够了；企业的利润当然归老板（资方）；最大限度地让员工干活，同时最大限度地降低成本，包括将员工工资压到最低，就能达到企业效益最大化。在这些企业，员工和老板的利益本质上是对立的，劳资矛盾甚至会发展到十分尖锐的地步，不利于和谐社会的建立。

富大老板提供了另一种“蛋糕

理论”：员工不只是“打工仔”，而应该是企业的主人，员工持股成为企业的股东，就成了名副其实的主人。这样能够促使员工怀着主人的责任感，努力为企业多创造效益，“员工拿得多了，老板得到的更多”，“小蛋糕”也变成“大蛋糕”，员工与老板利益捆绑在一起，反使劳资双方实现了和谐共赢。富大案例显示，

只有追求共富，才能做大“蛋糕”。

经济学界一直存有的争议是，普遍提高劳动者报酬，会影响投资，降低就业率，而投资的减少可能妨碍GDP增长，进而在总体上使收入普遍增加成为不可能。要害在于，我们能否实现既增加劳动者报酬，又保持有足够的利润回报的活跃的投资呢？对企业而言，让员工持有企业股份，将

一部分利润以员工股份或股票期权的形式投入生产扩张，就是创造条件让员工增加一块收入，同时不影响资本积极性的一种有效形式。

在一个充满竞争的市场，明智的老板明白，企业过分依赖廉价劳动力，只会伤及自身的竞争力。像全球五百强企业美敦力有一条公司宗旨，是“让员工能够分享公司的成果”，富大提出的原则是“善待员工，合理分配”，这些宗旨和原则体现了对员工个人价值的高度确认。

“富大”致富做大的理论，确实值得参考借鉴。

昨天下午，上海师范大学举办就业招聘会，420余家用人单位携5000余个岗位齐聚招聘会场，6000多名2008届毕业生前来现场咨询。毕业生们发现招聘会上出现新面孔——“就业经纪人”。

招聘会首现经纪人

“就业经纪人？你们是招猎头的吗？”看见某就业网站摆出的咨询摊位，许多学生好奇地上前询问。结果，得到的却是否定的回答，仔细一打听，原来是专门为大学生提供“就业经纪人”服务的。

咨询人员支小姐告诉记者，他们发现许多大学生在求职时并不了解自己，不知道自己的优势、兴趣是什么。而“就业经纪人”的职责，就是通过一系列测试，为毕业生规划求职方向，并提供模拟面试、求职技巧等求职训练，当然，最重要的还是为大学生推荐就业和实习的机会。支小姐介绍说，截至11月1日，共有258名大学生报名参加了这一项目，以上海学生为主，也有少数北京、南京的高校学生，甚至还有大一、大二的学生加入。根据他们提供的数据，76.2%的同学经3次推荐工作即拿到了offer（招聘意向）。

收费不菲吓退大学生

找工作，你会请“就业经纪人”帮忙吗？记者询问了招聘会现场的一些学生，他们中的部分人对这一新鲜事

物表示出兴趣。“过去，只听说过明星有经纪人，专门帮人找工作的经纪人，倒是第一次听说。”上师大计算机系的小钱说，她在现场登记了自己的信息，打算先免费体验一下求职培训课程。还有不少同学则被“就业经纪人”的收费吓跑了。原来，“就业经纪人”收费1800元，虽然是终身性服务，但是，对于没有收入的大学生来说，还是一笔不小的支出。

“交了钱，最终没有找到工作怎么办？”现场就有大学生提出质疑。该网站保证说，如果推荐工作5次不成功，就能全额退款。记者观察了一下，在大约1个小时之内，有6名学生留下了自己的信息。更多的学生只是把网站地址记了下来，打算作为求职失利时的一根“救命稻草”。

依赖经纪人不现实

据悉，随着大学生就业的日益激烈，一些求职中介、猎头公司逐渐把目光转向这些职场新人。对于“就业经纪人”进入校园，一位高校就创业指导老师并未评价其好坏。他只是提醒大学生，无论是通过求职网站或者借助经纪人找工作，个人的基本素质始终是求职中最关键的因素，不能把希望完全寄托在他人的身上。

记者发现，招聘会现场还有一些脑子活络的同学发现“新大陆”，索性自己毛遂自荐，想成为一名“就业经纪人”。本报记者 钱澧

评论 07112210201

航班大面积延误将持续至本周六

昨天上海出港共有120余个航班延误

大面积延误。

今天也是我国空域实施缩小飞行垂直高度间隔的第一天。据上海航空公司宣传处处长王万龙介绍，这一调整将有利于减少因空中流量控制造成的航班延误，而这两天出现的航班延误，原因是特殊任务造成的暂时性空中管制，不会形成常态，从长远看，航班延误只会越来越少。

前两天，上海出港的航班大面积延误，其中前天共有226个航

班出现延误，取消班次也达到了11个；昨天共有120余个航班延误，10余个航班取消，出现1至2个小时延误的航班目的地分别为香港、广州、厦门、深圳、石家庄、武汉等地，主要延误时间段集中在上午11时至下午2时之间。

旅客朋友可联系各航空公司或拨打浦东机场航班查询电话96081388、虹桥机场52604620，即时了解自己所乘航班的信息，以免耽误行程。

11:30 中午抢发

本报昆明今日电（特约记者关尹）主裁判一声哨响，一阵橙色旋风从场上刮过，上海东亚队的队员从四面八方冲向场地中央，紧紧地抱在一起，眼中饱含泪水，兴奋地又唱又跳。徐根宝带领的东亚队2比1战胜劲敌安徽九方挺进乙级联赛决赛。

东亚的小队员开场就掌控了场上局面，上半场第10分钟，前锋吕文君首先开纪录，11分钟后安徽队利用角球扳平比分，下半场第40分钟东亚队前锋朱峰蝶攻入致胜一球。上海足球明年又将迎来一支充满希望的甲级球队。

中国民航今天起缩小飞行高度层垂直间隔

本报讯（记者金志刚）中国民用航空总局21日宣布，根据国务院、中央军委的决定和国家空管委的统一部署，中国民航今日零时起，在我国缩小飞行高度层垂直间隔。在客机最适航的8400米至12500米高度范围内，原600米的垂直间隔将缩小为300米，相应地，原7行高度层也将增至13行，空域资源多出一倍。

为了安全起见，民航总局不得已曾调减或严格控制上述机场的日航班量或小时起降架次。因空中流量控制造成的航班延误也成了中国民航的顽症之一，旅客对此意见很

大。缩小飞行高度层垂直间隔后，“空中走廊”条数增加，将大大减少因“空中塞车”造成的航班延误。

另一方面，这次调整还可以降低航空公司的燃油消耗。据测算，实施新标准后，短途国内航班（少于500海里）的燃油效率将提高0.7%，中途国内航班（500海里—1000海里）将提高1.4%，长途国内航班（大于1000海里）将提高1.0%，国际航班将提高1.0%。飞机可以选择最佳的飞行高度层，大大节省燃料。民航总局空管局估算每年可节省燃油费约4亿元。

“米丘工作室”被房东封门



■ “米丘工作室”被封 本报记者胡晓芒 摄

(上接第1版)对这个将近80年历史的老仓库，米丘严格遵守保护老建筑、恢复原有建筑形态的原则，并注入新的设计理念，耗费大量人力物力，改造后的工作室以其独特面貌和浓厚的艺术氛围，引起国内外的关注，被广为报道。“米丘工作室”模式，为上海改造老厂房、旧仓库，发展创意产业，培育文化艺术原创力，开拓了思路。

工作室建立至今，先后举办各种国际文化展览及活动60余次，并承担了国内外大型设计项目几十项。在短短5

年内，已经成为北外滩一处知名的文化场所。

“米丘工作室”还承担了国内尤其上海的一些生态环境改造和艺术创意的项目。去年起，米丘作为世博局聘请的专家，承担起世博会大型活动的部分策划及世博园区活动场地的专项设计工作。

被迫搬迁

问题出在米丘当年与房东上海商业储运有限公司的房屋租赁合同今年7月期满。米丘在租约到期前曾向房东

表示希望续约，没有得到明确答复。后来再次提出希望续约，答复是正在办理中。但是，8月3日，业主突然发来两份通知，称为迎接2010年上海世博会，根据市政规划及北外滩沿江建设“航运口岸”的需要，从2007年10月1日起，对东大名路713路整幢仓库进行改建开发，要求工作室在9月30日前搬迁。

米丘说，这一突然的通知，让他们手足无措，因为根本来不及找到适合其特殊要求的新地方进行设计、改造和装修。后来了解到，这次要我们搬迁的真正理由，并不是租赁方所说的那些原因，而是他们想把整栋老建筑转让给他用。

盼望“双赢”

米丘认为，工作室在过去的5年内，已经把这里从破旧仓库变成了被世界关注的文化艺术空间，非常不容易的，如果就此消失，老建筑将再次陷入一种无序的开发与使用。原有的一切努力将化为泡影。而目前他们正在从事的世博会等重要设计项目，工作任务繁重，时间紧迫，如果在这个重要节点上被迫搬迁，将大大牵扯我们的精力，也会直接影响设计的进度，造成不良的后果。

米丘希望有关方面能出面协调。他认为应该能找到一个“双赢”的方案。他说，能体谅业主的想法，但如果要把东大名路仓库整体转让出租，何不将它打造成一个具有颇多文化亮点的创意中心呢？他愿意与之合作，为打造出一个能与外滩相呼应的新文化园区而共同努力。

为人民放歌、抒情、呼吁

(上接第1版)上海作为我国改革开放和现代化建设的前沿和窗口，为文学创作展现了广阔的发展空间，广大作家、文学工作者应积极投身先进文化的创造活动，热情讴歌时代主旋律，深刻反映社会发展进步的历史进程，生动记录上海阔步前进的步伐，把文化的力量融合到经济社会发展中，在经济社会发展中推动文化的发展，创作出更多具有感染力和震撼力的精品力作。

俞正声说，广大作家、文学工作者要坚持以人为本，坚持以最广大人民为服务对象和表现主体，坚持贴近现实、贴近生活、贴近群众，深入体察广大群众愿望，把握他们的不同需求，通过形式多样的艺术创造，为人民放歌，为人民抒情，为人民呼吁。

大会开幕式由市作协党组书记、副主席孙颙主持并作工作报告，市作协主席王安忆致开幕词。市作协党组成员、副主席赵长天作理事候选人产生过程的说明、理事选举办法(草案)和理事选举办法的说明；市作协党组成员、秘书长臧健民作了修改市作协章程的报告。大会选举产生了市作协第八届理事会成员。

市总工会副主席吕永杰代表本市各人民团体致贺词。全国30个省市作协和有关单位向大会发来了贺电和贺信。

市总工会副主席吕永杰代表本市各人民团体致贺词。全国30个省市作协和有关单位向大会发来了贺电和贺信。

大会开幕式由市作协党组书记、副主席孙颙主持并作工作报告，市作协主席王安忆致开幕词。市作协党组成员、副主席赵长天作理事候选人产生过程的说明、理事选举办法(草案)和理事选举办法的说明；市作协党组成员、秘书长臧健民作了修改市作协章程的报告。大会选举产生了市作协第八届理事会成员。

工作室建立至今，先后举办各种国际文化展览及活动60余次，并承担了国内外大型设计项目几十项。在短短5